



# 浦虹花语正当时 邻里共绘新家园

## 六里二居民区“浦虹苑花语”自治金项目纪实

位于六里二居民区的“浦虹苑”是建于2010年的农民动迁回搬型小区，小区内470户熟悉田间劳作的居民刚搬进城市生活时，一时难以改变原先的生活方式，占用公共绿地种菜的例子屡见不鲜。“浦虹苑花语”自治金项目组通过联合多方力量、鼓励居民参与、建立志愿者队伍等方式，开展了种绿、补绿、护绿、绘绿等活动，形成小区建绿护绿治理的新格局。

### “三驾马车”联众力

公共绿化地带种菜不仅破坏小区环境，蚊虫和肥料气味也对周围居民带来了极大的困扰，有爱好种植绿植的居民提出要以种花代替种菜，得到了居

委会的支持和鼓励。在街道自治办的指导下，六里二居委会密切与业委会、物业之间的协同合作，由居委会挖掘热心居民，业委会宣传动员，物业解决绿化专业难题，“三架马车”齐头并进，“浦虹苑花语”自治金项目组应运而生。

### “三会”制度集众智

种什么花？怎么种？种在哪里？以及在随后项目的实施过程中遇到难题时，大家便会采取召开听证会、协调会、评议会的方式解决难题。“三会制度”不仅成为集聚居民智慧和力量来解决项目难题的有力形式，也逐渐成为居民商讨社区治理问题的主要方式。曾经习惯于在树

荫下拉家常，如今“家门口”服务站的活动室成为了人气聚集地，举手发言的习惯代替了“你一言我一语”的吵闹，侧耳倾听代替了以往的喋喋不休，民主决策的意识已悄然在一次次的会议中植根于大

家的心中。

### 志愿队护“绿果”

经过大家的努力，小区中心的绿化地带被改造成为了美丽的花园，为了维护这美丽的成果，项目组以党员干部带头组成了



居民们共绘扮美家园

志愿维护队，并不断有热心的居民加入进来。自项目实施以来，志愿维护队开展绿化带清洁共计33次，大型清违补绿活动4次，养绿护绿专业知识培训1次，大型特色活动1次，服务居民达1500余人次。

### 共绘美丽家园

在小区环境得到明显改善之后，居民们希望有一个载体可以体现项目组一直以来传承的文明精神，通过召开听证会，最后决定在小区出入口开展墙绘活动。大家在社区绘画达人志愿者的指导和帮助下，共同画出了象征田园的荷花、荷叶和代表吉祥如意的锦鲤，展示了居民们共创城市中的绿水青山的决心。今后，“浦虹苑花语”自治金项目将继续围绕“爱绿护绿”的主题，打造一个美丽、幸福的家园。

(自治办)



## 南码头社区欢腾热闹迎端午

6月5日上午，随着一声锣响，“非遗在社区”南码头路街道端午节包粽子比赛在社区文化活动中心广场开赛。来自社区不同团体的26支参赛队伍分批次在5分钟内包制粽子，由专业评委按完成的数量和质量进行评分。本次比赛包制的粽子在赛后第一时间全部送到了街道高龄独居老人的家中。除了这场热闹的包粽子大赛，街道综合事务办组织辖区统战人士开展了一系列丰富多彩的端午节庆祝活动，

有香袋制作、端午知识抢答赛、端午走访慰问等。端午节期间，各居民区也纷纷举办了丰富的庆祝端午节活动。临沂五村欢乐坊自治金项目组与五村幼儿园的小朋友们一起把制作好的端午香囊赠送给老人。临沂七村自治金小组成员、助老义工、陪聊志愿者等一起与社区独居老人们包粽子。八一、新桥、鹏欣、金星、龙馥等众多社区居民踊跃参加做香囊活动，阿姨们巧手绣香囊，左邻右里们在淡淡的药草香味中度过一个有

着浓浓情味的端午节。胶南党总支以“粽叶飘香，玩转端午”为主题，组织文化团队、党员志愿者、垃圾分类志愿者以及居民百余人，在健身花苑开展端午系列活动。六里一开展“浓情端午，弘扬传统文化”诗词朗诵会，让大家真切地感受到文化经典的无穷魅力和浓浓的节日气氛。建业的大地幼儿园师生与居委人员一起走访了小区内6户老人家，送上浓浓情意的端午粽子，为老人表演节目。(综合来稿)

## 六里三宣传世界无烟日

近日，六里三在街道社区服务中心的指导下开展“烟草和肺部健康”第32个世界无烟日宣传活动。居民区党总支和居委会在两周内通过举办讲座、设计黑板报、张贴禁烟标识等一系

列宣教活动，向居民们宣讲了世界无烟日的来历、烟草对人体的伤害以及二手烟的危害等相关知识，提高了居民对吸烟危害的知晓率，倡导居民采取健康的生活方式。(六里三)

## 建业党建共建服务小区

6月10日上午，建业居民区党总支与共建单位国网供电电缆党支部在社区党建服务中心会议室开展党建共建会议，就促进党建工作深度融合，实现共享、共建、共担当的共赢目标开展交流。会议上，电缆党支部书记介绍了与建业党总支签订共建协议以来，始终秉承贴心惠民、用心服务的宗旨，积极投身于社区各项工

作和活动中，其“蒲公英党员服务队”的党员们，每年至少两三次在春节、中秋节或重阳节期间慰问小区孤老，了解老人家里的实际困难与需求，并积极提供相应的帮助。随后，双方党员就如何增强党建工作的责任感、增强党组织的向心力作了交流。大家表态要共同努力，更好地把社区与企业党建有机融合，服务社区建设，服务居民生活。(建业)

## 社区全面开展垃圾分类宣传活动

7月1日起，上海将正式实施《上海市生活垃圾管理条例》。近期，南码头社区上下积极开展了形式多样的垃圾分类主题宣传活动。日前，东三、东盛、八一、六里一、六里二召开垃圾分类意见征询会，讨论“垃圾定时定点投放方案”等事宜。6月4日上午，八

二开展“垃圾分类我先行”倡议承诺活动。党员、志愿者、楼组长和居民们在倡议承诺板前郑重签上了自己的名字，承诺从自己做起，主动做好垃圾分类。6月6日，胶南、银河组织党员、志愿者召开垃圾分类动员大会暨指导培训会。5月31日，新桥团委举行“快乐迎六一之垃圾

分类我知道”的主题活动。围绕垃圾危害、垃圾分类认知、生活垃圾分类等环节，以互动问答的形式，向社区青少年普及知识，宣传环保。6月5日，建业党总支开展了生动有趣的垃圾分类知识竞赛。党员们从中学学习掌握了很多垃圾分类的知识。(综合来稿)

## 临沂一村党员制作微景观

6月4日临沂一村居民区组织党员、人大代表联络员、志愿者等开展微景观DIY手工活动。大家

兴致勃勃地边听边学边动手，一步一步完成自己的设计，制作出属于自己的“微景观家园”。活动

中，每个参与活动的人员都踊跃分享自己的心情，舒缓了身心也感受生活之美。(临沂一村)

## 胶南社工及时救助老人

编辑部：

今年三月，我老伴晨练回来突感身体不适，摔倒在居委会附近。居委主任杜平和社工王莉平闻声快速赶来，扶起了我老伴。更令我感激的是社工王莉平、沈佳敏二人午饭都顾不上吃，用轮椅把我老伴一直推到浦南医院。

她们帮忙挂号看病，直到我们的子女赶来，她们才放心离开。对于这种急居民所急，为老人尽心尽意服务的好品德，我和全家人感激在心，无以言表。由衷感谢胶南居委会领导，感谢两位青年社工，相信居委会未来的工作会深得人心，做得更好。(胶南居民 孟丽娅)



读者来信